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S c h n e i d e r ' )  z. B. durcli die sogar nach seiner Auflassung reaktionsbegiin- 
stigenden Methyle wieder vernichtet ist, ebenso wie auch die Bildung von 
Kosanilinen nach N o l t i n g z )  durch den Eintritt von cin bis zwei mela-st0n- 
digen Alkylen in das Anilin anscheinend unmoglich gemacht wird. 

Zur Beurteilung der H o l l e m  anechen Ausfiihrungen sei hier noch oin 
Beispiel gebracht. Er sagt, ob eine Gruppe platzversperrend wirken kann, 
h h g e  nach mir nur von ihrer Gr6Oe ab. Es sei aber nicht schwer zu sagen, 
daB man mit dieser Hypothese sofort in Schmierigkeiten komme, wenn man 
z. C. nfinden wolle, welche Snbstituentcn orlho-pnra-substituiercnd (= orien- 
tierend ?), und welche mela- substituierend wirken. Die Nitrogruppe z. B. 
dirigiere nach ineta, das vie1 schwerere Brom und Jod  nach p a r a - o d m .  Nun 
mit ehen diesem Beispiele hatte gerade ich darauf verwiesen 3, daB diese wohl 
auf V ic to r  M e y e r  zuriickzufiihrende Ansicht (!) unmoglich richtig sein konne. 
Im iibrigen ist es mir niemals eingefallen zu behaupten, aus dem Atom- bezw. 
Gruppengewicht eines Substituenten direkt seine Orientierungsart ableiten zu 
kiinnen; aueh glaube ich fiiglich bezweifeln zu diirfen, dsll Hrn. H o l l e m a n  
eine solche Voraussage von vornherein mbglich ist. 

B a s  el. Universitfttslaboratorium. 

23. M. Nierenstein: m-0arboiithoxy-benzoessure. 
(Berichtigung.) 

(Eingcgangen am P2. Dexember 191 1.) 

Vor einiger Zeit habe ich mit Hrn. K. C. R. Dan ie l* )  iiber diese V e r  
bindnug berichtet und eine theoretische Zusammensetzung von C = 52.17 
und H = 4.34 angegeben, whhrend CloHloOs C = 57.12 und H = 4.80 
verlangt. Ich hube auf Grund der Berechnung der hnalyse, die am 5. 5. 
1909 ausgefiihrt wurde, als gefnnden C = 52.04 und H = 4.19 publiziert. 
Bei Nachrechnung dieser Analyse: 0.1972 g Sbst.: 0.4132 g COz,  0.0882 g 
HzO Finde ich C = 57.15, H = 4.97. Eine neae Analyse des PrHparates 
gab: = 5.02 
entspricht. Wie sehr auch dieser peinliche Irrtum zn bedauern ist, SO hoffe 
ich doch, daO ich denselben durch dime Publikation aufgekliirt 'habe. 

0.3063 g Sbst.: 0.4322 g GO2, 0.0934 g H,O, was C = 57.13, 

B r i s t o l ,  20. Dezember 191 1. Biochemisches Universitiitslaboratorium. 
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Mein Bueh S. 86. 




